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PORTUGUÊS 
 
01. Quanto ao emprego do acento indicativo da crase, nos 

períodos seguintes, 
 

I. “Roubaram a carteira de um visitante do Banco Central. 
Ele pediu o vídeo à segurança e descobriu que nada 
havia sido gravado.” 

II. “Carlos Drummond dedicou-se às letras desde cedo, 
escrevendo a história da própria vida em seus versos.” 

III. “Nos próximos dez anos, a revolução digital vai 
expandir-se entre os bilhões de pessoas ainda sem 
acesso à economia do conhecimento.” 

IV. “Ele acredita que os jogos de computador [...] possuem 
virtudes intelectuais e cognitivas diferentes, mas não 
inferiores às da leitura.” 

V. “Dacca, a capital [de Bangladesh], tem uma população 
semelhante à de São Paulo.” 

 
verifica-se que 
 
A) todos estão corretos. 

B) todos estão incorretos. 

C) há dois incorretos. 

D) há três incorretos. 

E) há quatro incorretos. 

 
As questões de 02 a 08 referem-se ao texto seguinte. 
 

1 
 

3 
 

5 
 

7 
 

9 
 

11 
 

13 
 

15 
 

17 

“De muitas maneiras, a alfabetização e o aumento dos 
meios de comunicação de massa tornaram a influência dos 
chavões culturais tão ______ quanto numa cultura tribal 
pequena grandemente restrita. O homem moderno está 
exposto a um “barulho” quase ______, o barulho do rádio, 
da televisão, dos cabeçalhos de jornais, dos anúncios, dos 
filmes, ______ maioria não instrui nossos espíritos mas sim 
os embota. Estamos expostos a mentiras racionalizadoras 
disfarçadas de verdades, a absurdos fantasiados de bom-
senso ou de maior sabedoria do especialista, a conversas 
hipócritas, a preguiça intelectual ou desonestidade, falando 
em nome da “honra” ou do “realismo”, conforme o caso. 
______ superiores às gerações de antanho e das 
chamadas culturas primitivas, e somos constantemente 
martelados pela mesmíssima espécie de crenças 
supersticiosas que se proclamam a si mesmas como os 
últimos descobrimentos da ciência.” 

(Erich Fromm) 
 
Vocabulário auxiliar 
Antanho: nos tempos idos, antigamente. 
Embotar: tirar a energia a, enfraquecer; fazer perder a 
sensibilidade. 
 
02. Assinale a opção que preenche correta e respectivamente 

as lacunas das linhas 3, 5, 7 e 13, de acordo com a norma-
padrão da língua portuguesa. 

 
A) eficazes – incessante – em cuja – Nos sentimos 

B) eficaz – insessante – cuja – Sentimos-nos 

C) eficaz – incessante – cuja – Sentimo-nos 

D) eficazes – incessante – cuja a – Sentimos-nos 

E) eficaz – insessante – de cuja – Sentimo-nos 

03. Dadas as proposições seguintes,  
 

I. O autor é contrário ao avanço da tecnologia, visto que 
essa mudança na sociedade acarreta um verdadeiro 
desassossego à população. 

II. A comunicação de massa é um dos meios responsáveis 
pelos descobrimentos da ciência. 

III. Com o avanço da ciência, o homem perde a sua 
espiritualidade e o seu desenvolvimento intelectual e 
fica à mercê do que lhe é apresentado como verdade 
científica. 

IV. Os novos meios de comunicação e a alfabetização 
tornam as pessoas modernas superiores às de outrora 
e descrentes do conhecimento oriundo do senso 
comum. 

 
pode-se depreender que  

 
A) todas são verdadeiras. 

B) há somente duas verdadeiras. 

C) há somente uma falsa. 

D) há somente uma verdadeira. 

E) todas são falsas. 

 

04. Transportando o último período do texto para a voz ativa, 
obter-se-á a seguinte construção verbal. 

 
A) Martela 

B) Martelamos 

C) Martelam-nos 

D) Martelam 

E) Martela-nos 

 
05. Qual a função do se em “que se proclamam” (linha 16)? 

 
A) Objeto direto 

B) Partícula expletiva 

C) Objeto indireto 

D) Partícula integrante do verbo 

E) Partícula de indeterminação do sujeito 

 
06. Pode-se entender que a palavra barulho (linha 5), no texto, 

é qualquer tipo de mensagem que atinge o homem, seja por 
via auditiva ou visual. Dessa forma, a referida palavra indica 
uma 

 
A) metonímia. 

B) hipérbole. 

C) ironia. 

D) antítese. 

E) metáfora. 
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07. Qual a função da expressão “a mentiras racionalizadoras 
disfarçadas de verdades” (linhas 8-9)? 
 

A) predicado verbal 

B) objeto indireto 

C) predicado verbo-nominal 

D) predicativo do sujeito 

E) complemento nominal 

 
08. Qual a função da expressão a si mesmas em “que se 

proclamam a si mesmas” (linha 16)? 
 
A) objeto direto preposicionado pleonástico 

B) predicativo do sujeito 

C) objeto indireto 

D) complemento nominal 

E) objeto indireto pleonástico 

 
09. Dados os períodos seguintes, 
 

I. O assassino foi surpreendido pela mãe da vítima em 
sua própria casa. 

II. Ernesto não queria perguntar ao irmão qual seria o seu 
destino. 

III. Maria não poderá ficar junto à irmã até que ela seja 
medicada. 

 
em qual deles há ambigüidade? 
 
A) Em I, apenas. 

B) Em I e II, apenas. 

C) Em II e III, apenas. 

D) Em todos eles. 

E) Em nenhum deles. 

 
10. Assinale a opção bem redigida, considerando a norma culta 

da língua portuguesa. 
 
A) Mesmo que os congressistas não tenham percebido esta 

relação lógica, tal fato faz parte de um fenômeno maior – os 
partidos estão sem agenda e tem agido ao sabor dos 
interesses imediatos de seus integrantes. 

B) Porquanto os congressistas não tenham percebido esta 
relação lógica, tal fato faz parte de um fenômeno maior; os 
partidos estão sem agenda e têm agido ao sabor dos 
interesses imediatos de seus integrantes. 

C) Posto que os congressistas não tenham percebido essa 
relação lógica, tal fato faz parte de um fenômeno maior: os 
partidos estão sem agenda e tem agido ao sabor dos 
interesses imediatos de seus integrantes. 

D) Mesmo que os congressistas não tenham percebido essa 
relação lógica, tal fato faz parte de um fenômeno maior: os 
partidos estão sem agenda e têm agido ao sabor dos 
interesses imediatos de seus integrantes. 

E) Embora os congressistas não tenham percebido essa 
relação lógica, tal fato faz parte de um fenômeno maior – os 
partidos estão sem agenda, e tem agido ao sabor dos 
interesses imediatos de seus integrantes. 

11. Considerando o sentido das palavras no contexto, assinale 
a opção que contém o emprego de uma palavra inadequada 
à situação. 

 
A) O bom pai não privilegia nenhum dos filhos. 

B) Na cessão em que trabalho não há muito o que fazer. 

C) A igreja organizou uma festa beneficente em prol dos 
menores. 

D) O governo cassou os direitos políticos daquele cidadão. 

E) Precisamos usar de muita discrição para resolver esse 
problema. 

 
12. Qual a idéia contida no período seguinte? 
 

“Como esse canal será substituído por transmissão digital 
em 2009, haverá uma licitação para distribuir as concessões 
dessa banda de transmissão de TV em janeiro do ano que vem.” 
 
A) causa 

B) conseqüência 

C) conclusão 

D) explicação 

E) conformidade 
 
13. Dados os períodos seguintes, 
 

I. A menina quer mais comida. 

II. O que eu mais desejo é comprar um carro. 

III. Este edifício é mais alto que aquele. 

IV. Gosto mais de você com cabelo curto. 

V. É preciso mais entusiasmo nesta competição. 
 
o valor expressado pela palavra mais denota, respectivamente, 
 
A) predomínio – aumento – superioridade – aumento – 

aumento. 

B) predomínio – aumento – superioridade – aumento – 
predomínio. 

C) aumento – predomínio – aumento – predomínio – aumento. 

D) aumento – superioridade – predomínio – predomínio – 
aumento. 

E) aumento – predomínio – superioridade – predomínio – 
aumento. 

 
14. No período “O patrão fez uma proposta ao funcionário, mas 

este não aceitou”, o pronome é 
 

A) demonstrativo, porque atribui posse a alguém. 

B) demonstrativo, porque se refere à pessoa do discurso. 

C) adjetivo, porque se refere ao substantivo. 

D) substantivo, porque desempenha a função do nome que 
substitui. 

E) substantivo, porque indica a pessoa gramatical do 
substantivo. 
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15. Assinale a opção que preenche corretamente as lacunas 
dos períodos seguintes. 

 

I. A menina ______ pai eu falava, acaba de entrar. 

II. Os professores ______ casas eu enviei o ofício-circular, 
são da Bahia. 

III. Os oradores ______ presença ele se gabava, de fato 
eram interessantes. 

IV. Paulo, ______ mérito foi concedida a medalha de 
honra, emocionado agradeceu. 

 
A) de cujo – em cujas – em cuja – para cujo 

B) cujo o – a cujas – cuja – a cujo 

C) de cujo – em cujas – de cuja – para cujo 

D) cujo – cujas – em cuja – cujo  

E) em cujo – a cujas – em cuja – a cujo  
 
16. Dados os períodos seguintes,  
 

I. “Os estragos de curto prazo que as bolhas costumam 
causar acabam por ofuscar os benefícios de longo 
prazo que proporcionam.” 

II. “As mariposas escuras passaram a se multiplicar, em 
detrimento das linhagens claras, que se tornaram 
presas mais fáceis de ser identificadas. 

III. “Pessoas que ficam furiosas com provocações mínimas 
e respondem com agressividade sofrem conseqüências 
graves.” 

IV. “O problema que ocupa mais espaço na crítica é a 
quantidade de vândalos.” 

 
qual a função da palavra que, em negrito? 
 
A) objeto indireto – objeto indireto – sujeito – predicativo 

B) objeto direto – sujeito – sujeito – sujeito  

C) predicativo – predicativo – sujeito – objeto direto 

D) predicativo – objeto indireto – objeto direto – predicativo 

E) objeto direto – objeto direto – sujeito – sujeito 
 
 
A questão 17 refere-se ao texto seguinte. 
 

“Embora existam, como ocupantes de cargos públicos, 
políticos competentes e honestos, preocupados com as legítimas 
causas populares, os jornais, na semana passada, noticiaram 
casos de corrupção comprovada, praticados por um político 
eleito pelo povo. Isso demonstra que o povo não sabe escolher 
seus governantes.” 
 
17. Qual a função da linguagem expressada no texto? 
 
A) apelativa 

B) expressiva 

C) referencial 

D) metalingüística 

E) fática 

 

18. Dados os períodos, 
 

I. “O cheque especial se tornou uma arma contra a 
população, que conta com poucos instrumentos de 
amparo nos momentos de crise.” 

II. “As intervenções humanas na natureza e seus 
processos se intensificaram cada vez mais.” 

III. “Cada vez menos se discute se o aquecimento global 
está acontecendo ou não.” 

IV. “Outras pequenas manifestações fora repetindo-se em 
outras cidades.” 

V. “Não foi no terreno da lógica que se perdeu o pedaço 
melhor do campeonato brasileiro: as finais.” 

 
verifica-se que o se em  
 
A) I, II e III é objeto direto. 

B) II, III e IV é partícula de realce. 

C) I e II é objeto direto. 

D) IV e V é símbolo de indeterminação do sujeito. 

E) II e V é objeto indireto recíproco. 

 
19. Assinale a opção em que o valor da conjunção ou não 

corresponde à idéia expressada no período. 
 
A) “Roma ou Viena será a sede das próximas Olimpíadas.” 

(valor de exclusão) 

B) “Ninguém soube jamais se fora desgosto ou doidice que o 
levara àquela vida.” (valor de alternância) 

C) “Não consigo suportar Carlos ou João.” (valor de adição) 

D) “Roma ou Viena são excelentes locais para as próximas 
Olimpíadas.” (valor não-excludente) 

E) “O calor forte ou o frio excessivo eram temperaturas 
igualmente nocivas ao doente.” (valor de exclusividade) 

 
20. Quais números entre parênteses devem obrigatoriamente 

ocupar uma vírgula? 
 

“O trabalho está associado à criação da primeira mulher (1) 
e surgiu (2) de acordo com a mitologia grega (3) depois que 
Zeus (4) o Deus do Olimpo (5) foi enganado pelo titã Prometeu 
(6) e decidiu (7) então (8) separar os deuses dos homens (9) 
escondendo o fogo e obrigando-os a encontrar outras formas de 
subsistir (10) como cultivar a terra.” 

 
A) 2, 4, 5, 7, 8, 9 

B) 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 

C) 1, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10 

D) 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10 

E) 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 

 
 

 

 

 



                                                                                                            Prova Tipo 2                                                                                            25/11/2007 

PMV/AL 2007 – Assistente Social                                         6

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

21. No mapa de Alagoas, alguns municípios estão 
representados por números, marque o número que indica o 
Município de Viçosa. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A) 5 

B) 4 

C) 3 

D) 2 

E) 1 

 
22. A figura abaixo representa uma das mais belas paisagens 

litorânea de Alagoas. São belas pelos mais variados 
formatos do seu relevo, pela sensação desértica que 
proporciona, pelo sabor de aventura que desperta e pela 
expressão bucólica que empresta e exibe. O texto 
caracteriza 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A) planície. 

B) mangues. 

C) deltas. 

D) dunas. 

E) depressão. 
 
23. Viçosa faz parte da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica 

(RBMA) e da área Piloto da Reserva Ambiental de 
 
A) Chã Preta. 
B) Quebrangulo. 
C) Cajueiro. 
D) União dos Palmares. 
E) Mar Vermelho. 

24. A pecuária alagoana consiste na criação de animais. 
Tratando-se do rebanho bovino, a sua distribuição entre as 
Mesorregiões Geográficas ocorrem de maneira 
relativamente equilibrada. Com o auxílio do mapa, 
identifique a Mesorregião de Alagoas que aglomera o maior 
rebanho bovino do Estado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
A) A Mesorregião do Agreste. 

B) A Mesorregião do Nordeste. 

C) A Mesorregião do Leste. 

D) A Mesorregião do Sertão. 

E) A Mesorregião do Litoral. 

 
25. Qual o município de Alagoas, em destaque no mapa abaixo, 

foi criado pela Lei Estadual número 5675, de 1995? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A) Igreja Nova. 

B) Jequiá da Praia. 

C) Coruripe. 

D) Belo Monte. 

E) Senador Rui Palmeira. 
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26. 
 
  “Resolvi estabelecer-me aqui na minha terra, município de 

Viçosa, Alagoas, e logo planeei adquirir a propriedade S. 
Bernardo, onde trabalhei, no eito, com salário de cinco 
tostões”. 

 
  “– O senhor mora na capital? 

– Não, moro no interior. 
– Em Viçosa? 
– É. 
– Eu também, há pouco tempo. Mas cidade pequena... 
Horrível, não é? 
– A cidade pequena? E a grande. Tudo é horrível. Gosto do 
campo, entende? Do campo. 
D. Glória fechou a cara: 
– Mato? Santo Deus! Mato só para bicho. E o senhor vive 
no mato? 
– Em S. Bernardo”. 

 
  (Trechos de São Bernardo, obra de Graciliano Ramos. 

Diálogos de Paulo Honório nos capítulos IV e XIII, 
respectivamente. Fonte: www.vicosadealagoas.com.br. 
Acesso em 10/10/2007) 

 
  Ao articular o exposto por Graciliano com a história de 

Viçosa, é incorreto afirmar: 
 
A) A articulação entre literatura e história pode ser revelador 

dos aspectos cotidianos existentes em uma localidade. No 
caso de São Bernardo e Viçosa no início do século XX, 
pode-se perceber uma vida pacata sem o ritmo da 
modernidade que conduzia o cotidiano de cidades como 
Maceió com a presença de portos, linhas férreas, indústria e 
comércio ativo. 

B) Embora a obra literária evidencie com muita 
representatividade uma vida rural, historicamente a vida 
urbana também foi muito ativa entre o fim do século XIX e 
início do XX, inclusive provocando intervenções urbanas 
capazes de configurarem a estética arquitetônica das 
edificações e desenho urbano existentes nos bairros mais 
antigos da atual cidade de Viçosa. 

C) No discurso de Paulo Honório, pode-se perceber a presença 
de uma sociedade rural, marcada pela economia agrícola. 

D) A partir das citações, não se pode compreender a produção 
açucareira como contexto rural, pois além de atender aos 
interesses da metrópole na lógica colonialista, no início do 
século XX se encontrava em declínio por não conseguir 
concorrer com a produção algodoeira em Viçosa. 

E) Embora o município seja apresentado etnocentricamente 
por D. Glória como um contexto sócio-econômico de “cidade 
pequena e mato”, percebe-se que Viçosa vive apenas um 
outro contexto com outro ritmo, nesse caso, uma 
aproximação dos universos rural e urbano, cadenciando 
uma vida e cotidiano particulares. 

 

 

 

 

 

 

27. Sobre a história econômica de Alagoas, pode-se afirmar: 

 
A) A diversificação da produção agrária em Alagoas durante o 

período colonial é uma herança histórica ainda presente por 
meio do sistema de plantation. 

B) A representativa produção da indústria têxtil associada à 
produção algodoeira na segunda metade do século XIX e 
início do século XX concorreu significamente com a 
produção açucareira no momento da transição do engenho 
bangüê para as usinas, tendo o açúcar uma momentânea 
queda na produção, lucros e exportação.  

C) Compreende-se historicamente como região açucareira 
somente a faixa litorânea, em especial as áreas 
influenciadas por Porto Calvo e Porto de Pedras, Marechal 
Deodoro e Santa Luzia do Norte, respectivamente litoral 
norte, região central e sul do litoral alagoano.  

D) A cana-de-açúcar, embora tenha sido o principal produto em 
Alagoas durante o período colonial, durante o Império 
concorreu com o café que se instalava nos vales de Atalaia, 
e entrando definitivamente em crise com o crescimento da 
produção algodoeira já existente em Viçosa. 

E) A transferência da sede de governo provincial de Marechal 
Deodoro para Maceió em 1939 é explicada somente pela 
condição geográfica que favorecia Maceió pela presença do 
Porto de Jaraguá. O comércio não foi fator relevante uma 
vez que já existia em outras regiões portuárias como Recife, 
Porto Calvo e Porto de Pedras. 

 
28. Sobre as origens da cidade de Viçosa, encontram-se 

referências na historiografia de duas versões que se 
complementam. São elas:  

 
A) A criação do núcleo populacional primitivo se deu 

exclusivamente por meio de remanescentes de quilombolas 
palmarinos. Após a queda de Palmares, esse núcleo obteve 
um grande crescimento demográfico com a permanência de 
soldados que lutaram na guerra contra Palmares. 

B) Por ter sido uma região rica em matas, o processo povoador 
da região de Viçosa, inclusive o surgimento da própria 
cidade, deu-se a partir da exploração econômica da madeira 
associada ao aprisionamento de populações indígenas para 
o trabalho compulsório. 

C) Não podemos atribuir como fator de relevância no processo 
de povoamento e criação de núcleos populacionais 
nenhuma explicação de natureza religiosa. 

D) Acredita-se que o antigo Riacho do Meio, antigo nome de 
Viçosa, era senão um pequeno sítio com pouca expressão. 
Esse sítio servia como ponto de encontro entre outros dois 
grandes povoados. No século XVIII, após realização de uma 
missa no alto de um oiteiro, foi fixado um cruzeiro como 
símbolo religioso. Como conseqüência disso, anos depois 
houve a construção de uma igreja e a partir de então um 
processo povoador mais sólido, possibilitando o 
aparecimento do núcleo populacional que deu origem à 
cidade. 

E) O processo de povoamento do sul da Capitania de 
Pernambuco, nesse caso Alagoas, deu-se a partir de três 
focos principais de povoamento: Porto Calvo, Penedo e 
Marechal Deodoro. Viçosa veio a ser o quarto núcleo, 
responsável pelo povoamento do interior. Esse processo se 
deu logo no século XVII. 
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29. O povoamento do interior de Alagoas somente foi possível a 
partir da derrubada do Quilombo de Palmares no fim do 
século XVII. Até então o povoamento que existia era um 
processo histórico de resistência contra os abusos da coroa 
e dos senhores de engenho, sendo este promovido de 
informalmente por escravos fugidos, mestiços e brancos 
socialmente marginalizados. Desse modo, dadas as 
assertivas sobre a colonização da região interiorana de 
Alagoas, 

 
1. Sobre o município de Atalaia, pode-se afirmar que sua 

existência somente foi possível após a derrubada de 
Palmares, pois a presença quilombola representava um 
risco ao desenvolvimento econômico e social para 
qualquer núcleo populacional reconhecido pela corte. 

2. A presença palmarina limitava qualquer forma de 
desenvolvimento econômico, pondo inclusive em risco o 
regime escravocrata quando possibilitava uma vida livre 
contra o trabalho compulsório. 

3. O município de Atalaia veio constituir historicamente o 
quarto principal núcleo de povoamento do território 
alagoano. Esse povoamento diz respeito à posse e 
controle da terra pela coroa, uma vez que nessa região 
a presença dos quilombos era muito significativa. 

4. Atualmente, pode-se afirmar que a herança cultural 
quilombola é praticamente inexistente na região 
correspondente a Atalaia, Viçosa e União dos 
Palmares, inclusive não sendo reconhecidas 
populações negras como remanescentes quilombolas. 

5. A existência dos quilombos que formavam Palmares 
possibilitou uma forte comunicação entre as populações 
habitantes no interior do território alagoano, 
possibilitando inclusive o surgimento de povoados 
exclusivamente de populações negras como o Riacho 
do Meio. 

 
verifica-se que 

 
A) somente 1, 2 e 4 estão corretas. 

B) 2, 3 e 4 estão corretas. 

C) somente 1 e 4 estão incorretas. 

D) 1, 3 e 5 estão corretas. 

E) somente 4 e 5 estão incorretas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. “Não foram os rios grandes, mas os pequenos, assinalou 
Gilberto Freyre, os amigos do colonizador no Brasil; foi na 
colaboração dos rios pequenos que o homem pôde 
desenvolver o seu trabalho econômico. E, em particular, na 
da cana-de-açúcar foi que a agricultura colonial encontrou 
nos rios o melhor elemento para colaborar no seu 
desenvolvimento.” (DIÉGUES Jr., Manuel. O bangüê nas 
Alagoas. Traços da influência do sistema econômico do 
engenho de açúcar na vida e na cultura regional. Maceió: 
EDUFAL, 2002. p. 43) 

 
  A partir do exposto acima por Diégues Jr., pode-se afirmar: 
  

A) A afirmação defende exclusivamente o determinismo 
geográfico como fator capaz de explicar o processo de 
povoamento e conquista territorial em Alagoas, ocultando 
outros fatores de igual ou maior relevância histórica na 
constituição do estado de Alagoas. 

B) O município de Viçosa não se enquadra na contextualização 
feita por Diégues Jr., pois a cana-de-açúcar não se 
configurou como principal produto econômico, uma vez que 
desde os primórdios do município o algodão aparece como 
produto de destaque. 

C) Atualmente a condição geográfica e ambiental são temas de 
pouco destaque quando levados em conta as possibilidades 
de desenvolvimento econômico, pois com debates sobre a 
sustentabilidade, observa-se que os recursos hídricos 
possuem apenas relevância quando levados em conta a 
qualidade ambiental. 

D) Ao citar apenas os rios como condição geográfica essencial 
ao desenvolvimento da cana-de-açúcar em Alagoas, pode-
se daí entender que em todo local onde houve a presença 
de grandes ou pequenos rios também foi historicamente 
predominante a economia açucareira. 

E) As versões de origens do povoado Riacho do Meio, atual 
Viçosa, ao contextualizarem geograficamente a povoação 
inicial, colaboram na comprovação das hipóteses 
geográficas de Diégues Jr., sobretudo quando 
posteriormente também foi desenvolvida no município a 
cultura da cana-de-açúcar. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
 

31. Assinale a alternativa errada. 
  De acordo com a LOAS, compete ao Conselho Nacional de 

Assistência Social: 
 
A) Acompanhar e avaliar a gestão dos recursos, bem como os 

ganhos sociais e o desempenho dos programas e projetos 
aprovados. 

B) Zelar pela efetivação do Sistema Descentralizado e 
Participativo da Assistência Social. 

C) Fixar normas para a concessão de registro e certificado de 
fins filantrópicos às entidades privadas prestadoras de 
serviços e assessoramento de assistência social. 

D) Aprovar a Política Nacional de Assistência Social. 

E) Aprovar plano de aplicação dos fundos, avaliar balancetes e 
aprovar prestação de contas da saúde e áreas afins. 

 
32. Analisando as afirmações sobre o enunciado seguinte, 
 
   Os países dependentes têm tido influência das 

orientações dos organismos financeiros internacionais na 
condução das políticas estatais, os quais demandam: 

 
1. Redução dos gastos estatais em políticas sociais. 

2. Descentralização da gestão das políticas sociais para a 
esfera municipal sem a respectiva contrapartida de 
recursos financeiros. 

3. Políticas públicas de caráter universal. 

4. Ampliação da oferta de serviços coletivos na rede 
privada. 

5. Repasse de serviços para o terceiro setor. 
 

verifica-se que 
 
A) apenas a 3 está errada.  

B) 2, 3 e 5 estão erradas. 

C) 1 e 3 estão erradas. 

D) 2 e 5 estão erradas. 

E) 3 e 5 estão erradas. 

 
33. De acordo com a Lei nº 8.142/90, a Conferência de Saúde 

 
A) tem caráter permanente e deliberativo. 

B) tem como objetivo avaliar a situação de saúde e propor as 
diretrizes para a formulação da política de saúde nos níveis 
correspondentes.  

C) tem a representação em 50% da sociedade civil e 50% dos 
gestores. 

D) tem que acontecer a cada dois anos. 

E) é convocada pelo poder legislativo. 

 

 

34. No contexto de reestruturação produtiva e neoliberalismo, 
existe uma tendência para o enfrentamento da questão 
social 

 

A) apenas no âmbito do Estado. 

B) pela refilantropização da assistência, com implementação 
de políticas sociais amplas. 

C) somente pela filantropia empresarial. 

D) pelo conjunto da sociedade civil, mediante políticas sociais 
de caráter universal. 

E) pelas parcerias entre Estado e sociedade civil, por meio das 
Organizações Não-Governamentais (ONG), das 
Organizações da Sociedade Civil de Interesse Público 
(OSCIP), entre outras. 

 

35. Na realidade brasileira, frente à ofensiva neoliberal, as 
políticas sociais caracterizam-se como 

 
A) excludentes, focalistas e universais.  

B) focalistas, privatistas e despolitizadas. 

C) mercantilizadas, sem tendências privatizantes.  

D) responsabilidade apenas do Estado.  

E) privatistas, assistencialistas e ampliadas. 

 
36. Dadas as afirmações sobre o enunciado seguinte, 
 
   No contexto de crise contemporânea do capital, o 

Estado tende a:  
 
1. Desresponsabilizar-se das respostas às seqüelas da 

questão social. 

2. Tornar-se máximo para a reprodução do trabalho 

3. Diminuir os gastos sociais. 

4. Desestimular a filantropia empresarial. 

5. Aumentar a utilização do fundo público para o 
financiamento da reprodução do capital. 

 
verifica-se que 

 
A) 2, 3 e 5 estão corretas. 

B) 1, 3 e 4 estão corretas. 

C) 4 e 5 estão corretas. 

D) apenas a 3 está correta. 

E) 1, 3 e 5 estão corretas. 

 
37. De acordo com a Lei nº 8.142/90, os Conselhos de Saúde 

têm 
 
A) caráter permanente e deliberativo.  

B) caráter permanente e consultivo. 

C) caráter deliberativo e consultivo. 

D) a participação em 50% de trabalhadores da saúde, na sua 
composição. 

E) uma maioria de representantes de gestores, na sua 
composição. 
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38. Dados os itens sobre as competências do assistente social, 
segundo a regulamentação da profissão, 
 
1. Elaborar, implementar, executar e avaliar políticas 

sociais junto a órgãos da administração pública, direta 
ou indireta, empresas, entidades e organizações 
populares. 

2. Encaminhar providências, e prestar orientação social a 
indivíduos, grupos e à população, exceto aos 
portadores de necessidades especiais. 

3. Prestar assessoria e apoio aos movimentos sociais em 
matéria relacionada às políticas sociais, no exercício e 
na defesa dos direitos civis, políticos e sociais da 
coletividade. 

4. Realizar estudos sócio-econômicos exclusivamente 
junto a órgãos de administração pública. 

5. Planejar, executar e avaliar pesquisas que possam 
contribuir para a análise da realidade social e para 
subsidiar ações profissionais. 

 
assinale a seqüência correta. 

 
A) 1 – 2 – 3 

B) 1 – 3 – 5 

C) 1 – 4 

D) 2 – 4 

E) 2 – 3 – 5 

 
39. Dadas as afirmações de que, pela Lei nº 8.662/93, que 

regulamenta a profissão, são atribuições privativas do 
assistente social, 

 
I. Coordenar, elaborar, executar, supervisionar e avaliar 

estudos, pesquisas, planos, programas e projetos em 
qualquer área profissional. 

II. Planejar, organizar e administrar programas e projetos 
em Unidade de Serviço Social e áreas afins. 

III. Dirigir serviços técnicos de Serviço Social em entidades 
públicas ou privadas. 

IV. Treinamento, avaliação e supervisão direta de 
estagiários de Serviço Social. 

V. Assessoria e consultoria em órgãos da Administração 
Pública direta e indireta, empresas privadas e outras 
entidades, em matéria de qualquer natureza. 

 
verifica-se que 

 
A) I e II são corretas. 

B) II e IV são incorretas. 

C) IV e V são corretas. 

D) III e IV são corretas. 

E) I e III são incorretas. 

 

 

40. Pode-se considerar mecanismos de auxílio ao exercício do 
controle social 

 
A) a Contribuição para o Financiamento da Seguridade Social. 

B) o Fundo Social de Emergência.  

C) a Comissão Intergestores Bipartite. 

D) o Ministério Público.  

E) o Fundo de Participação Municipal. 

 
41. Sobre o Serviço Social no Brasil, é incorreto afirmar: 

 
A) Recebe inicialmente influência do Serviço Social Franco-

Belga. 

B) As protoformas do Serviço Social surgem apenas no Rio de 
Janeiro, junto às classes trabalhadoras. 

C) As protoformas do Serviço Social são inicialmente 
constituídas em São Paulo e no Rio de Janeiro. 

D) Em seu processo de institucionalização, a formação 
profissional recebe apoio das principais matrizes teórico-
metodológicas acerca do conhecimento da sociedade. 

E) Originalmente o Serviço Social incorpora conteúdos da 
doutrina social da Igreja. 

 
42. Na relação entre Serviço Social e a Questão Social, está 

incorreto afirmar que 
 
A) a questão social é a base da profissionalização do Serviço 

Social. 

B) a questão social é a razão de ser do Serviço Social como 
profissão. 

C) as evidências históricas demonstram que o enfrentamento 
da questão social na sociedade capitalista, somente se dá 
pela criação do Serviço Social como profissão. 

D) há uma profunda relação entre a profissionalização do 
Serviço Social e a intervenção do Estado sobre as 
expressões da questão social no capitalismo monopolista. 

E) a gênese histórica do Serviço Social está vinculada ao 
enfrentamento da questão social pelo Estado. 

 
43. Os recursos para financiar a Assistência Social são 

provenientes do 
 

A) Orçamento Participativo. 

B) Fundo Social de Emergência. 

C) Orçamento da Seguridade Social. 

D) Orçamento Fiscal. 

E) Fundo de Participação Estadual. 

 

44. A Seguridade Social no Brasil foi assegurada legalmente a 
partir 

 
A) da Lei nº 8.662/93. 

B) do ECA. 

C) da Lei nº 8.080/90. 

D) da CF/1988. 

E) da LOAS. 
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45. Assinale a alternativa incorreta.  
  A pesquisa em Serviço Social no Brasil 
 
A) possibilitou o aprofundamento de investigações sobre 

diferentes objetos da prática profissional. 

B) revela para os Assistentes Sociais a impossibilidade 
concreta sobre o conhecimento da realidade social com a 
qual se defrontam no cotidiano. 

C) significou avanços na organização e sistematização do 
conhecimento. 

D) contribui para a formação de profissionais capazes para 
investigar e produzir conhecimentos sobre suas áreas de 
trabalho. 

E) aparece com a Reforma Curricular de 1982 como uma das 
exigências da formação profissional. 

 
46. De acordo com os princípios fundamentais contidos no 

código de ética dos assistentes sociais, assinale a opção 
incorreta. 

 
A) Exercício do Serviço Social sem ser discriminado, nem 

discriminar, por questões de inserção de classe social, 
gênero, etnia, religião, nacionalidade, opção sexual, idade e 
condição física. 

B) Reconhecimento da liberdade como valor ético central e das 
demandas políticas a ela inerentes – autonomia, 
emancipação e plena expansão dos indivíduos sociais. 

C) Posicionamento em favor da eqüidade e justiça social, 
desde que não assegure universalidade de acesso aos bens 
e serviços relativos aos programas e políticas sociais, bem 
como sua gestão democrática. 

D) Empenho na eliminação de todas as formas de preconceito, 
incentivando o respeito à diversidade, à participação de 
grupos socialmente discriminados e à discussão das 
diferenças. 

E) Opção por um projeto profissional vinculado ao processo de 
construção de uma nova ordem societária, sem 
dominação/exploração de classe, etnia e gênero. 

 
47. Assinale a opção falsa.  
  Na relação entre Serviço Social e políticas sociais, a 

profissão pode ser pensada em termos de sua 
instrumentalidade 

 
A) como a constituição de um espaço sócio-ocupacional para a 

profissão. 

B) como execução, operacionalização e implementação de 
políticas sociais. 

C) como uma das funções na reprodução das relações sociais 
capitalistas. 

D) como resposta a necessidades da ordem burguesa. 

E) como inteira inexistência de qualquer relação entre Serviço 
Social e políticas sociais.  

 
 
 
 
 

48. Entrevista, reunião e visita domiciliar são 

 
A) instrumentos técnicos exclusivos do Serviço Social. 

B) componentes históricos da instrumentalidade técnico- 
operativa da profissão. 

C) instrumentos técnicos operativos sem implicações sócio-
políticas na prática profissional. 

D) mecanismos transformadores da prática profissional. 

E) procedimentos interventivos desarticulados das práticas 
organizativas das classes populares. 

 

49. Com base no atual código de ética, assinale a opção errada 
quanto aos deveres do assistente social na relação com os 
usuários. 

 
A) Democratizar as informações e o acesso aos programas 

disponíveis no espaço institucional, como um dos 
mecanismos indispensáveis à participação dos usuários. 

B) Contribuir para a criação de mecanismos que venham 
desburocratizar a relação com os usuários, no sentido de 
agilizar e melhorar os serviços prestados. 

C) Garantir a plena informação e discussão sobre as 
possibilidades e conseqüências das situações 
apresentadas, respeitando democraticamente as decisões 
dos usuários, mesmo que sejam contrárias aos valores e às 
crenças individuais dos profissionais. 

D) Contribuir para a viabilização da participação efetiva da 
população usuária nas decisões institucionais. 

E) [Todas as opções estão erradas.] 

 

50. A pesquisa e o conhecimento da realidade são 
 
A) elementos constitutivos do Serviço Social tradicional. 

B) instrumentos básicos e vitais para o processo de 
intervenção do Serviço Social. 

C) procedimentos teóricos indispensáveis ao fazer profissional. 

D) considerados apenas pano de fundo da prática profissional. 

E) mecanismos político-institucionais utilizados pelo Serviço 
Social no cotidiano da sua prática. 
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